

## 读《论语》学成语

## 品悟国学经典 分享多彩人生

2月9日,农历正月十二,枣庄市薛城区天穹二楼星河系书城迎来了一场别开生面的传统文化活动。《循着成语学〈论语〉》的编著者李文携手热爱传统文化的孩子与家长,共同开启了一场品悟国学经典、启迪智慧人生的文化之旅。

活动伊始,李文女士以自身丰富的旅行经历为引子,生动讲述了她18岁偷跑去北京、23岁独闯新疆和国内外旅行的所见所闻,以及探险南极的难忘瞬间。她表示,每一旅行,都是一次心灵的洗礼,一次对自我认知的深化,一次对世界的好奇探索,既拓宽了视野,也丰富了人生经历。

活动中,李文女士围绕“教育的本质”、“《论语》的智慧”以及“AI时代的教育挑战”等话题,进行了深入浅出的阐述。从什么是教育、教和育的区别在哪里、学校教育和家庭教育的侧重点,到为什么学习国学经典《论语》以及国学经典对当代教育的意义和作用,并在讲述中随时穿插汉字的造字法,如木本末,强调打基础,立身成

人,内容丰富形象、生动有趣,赢得了现场观众的热列掌声。

《论语》是中国文化的根,但学《论语》难,学成语易。李文介绍了所编著的《循着成语学〈论语〉》一书。该书从成语入手,创新性地运用音频形式,能为读者带来沉浸式的阅读体验。读者不仅可以翻阅《循着成语学〈论语〉》的纸质书籍,还能通过扫描二维码聆听她本人的诵读。这种创新方式不仅提升了阅读的趣味性,更为传统文化的传承注入了新的活力和动力。(记者 单成镇 文/图)



## 亚冬会见证中国越野滑雪加速发展

12日下午,随着中国队逆转日本队取得4X7.5公里接力赛金牌,本届亚冬会越野滑雪比赛落下帷幕。在越野滑雪六个小项的比赛中,中国队总计获得5金、2银、3铜,创造参加亚冬会以来最佳战绩。

从8年前札幌亚冬会只得1金,到如今哈尔滨亚冬会5金收官,中国越野滑雪队历经北京冬奥会等大赛的洗礼,综合实力得到进一步提升,已成为亚洲名副其实的强队。中国越野滑雪队领队王

岩坦言,如此惊艳的成绩远远超出赛前预期。

“我们赛前的目标是1枚金牌。可以说,亚冬会见证了中国越野滑雪运动的加速发展。”王岩说,“正是国家各部门的重视和群众的支持,有力支撑了我们队伍的快速成长。”

3年前的北京冬奥会上,补充了不少新鲜血液的中国越野滑雪队首次实现全项目参赛,尽管在女子接力等比赛中让人眼前一亮,但综合实力依旧与欧美一众强队差距明显。让人欣喜的是,相比初登冬奥赛场的青涩,三年间不断通过高水平比赛洗礼的巴亚尼·加林、迪妮格尔·衣拉木江等年轻队员,在本届亚冬会上无论是个人技术还是心理素质都进步显著,具备了在大赛中挑大梁的能力。

“这个赛季,我积极参加了不少国际赛事,这对我的竞技水平提升非常有帮助。”在拿到本届亚冬会女子5公里(自由技术)金牌后,巴亚尼说,“每一次参赛,都能让我更加清楚自己的短板所在,也让我在比赛中更加冷静。”

本届亚冬会上,中国女队的表现出色。她们在女子个人短距离(传统技术)、女子5公里(自由技术)比赛中先后包揽前三名,在4X5公里接力赛中以领先亚军哈萨克斯坦队超过1分钟的绝对优势夺冠。

从上一个冬奥备赛周期以来,女子4X5公里接力都是中国

女队的重点项目,姑娘们在北京冬奥会该项目比赛中获得第10名,刷新了中国代表团在该项目的最佳成绩。随着这一批选手逐渐进入运动生涯黄金期,外界有理由相信在一年后的米兰冬奥会赛场,中国女队有望实现新的突破。

对中国队而言,最后一枚男子接力赛金牌可谓含金量十足。当日本选手一改先前比赛风格,在开赛后就强势领滑时,新老结合的中国队并未慌乱,一直紧跟在对手身后,最终由最后一棒的老将王强超越日本名将山下阳晖,为中国越野滑雪队的亚冬会之旅画上完美句号。

在去年全冬会独揽5金后,王强时隔一年又在亚冬会上大放异彩,先后拿下个人短距离(传统技术)和团体接力两枚金牌。作为国家队助理教练的他,无论是在训练、比赛还是生活中,都已是年轻队友们的典范。如今,31岁的他依旧肩负着中国越野滑雪短距离项目的希望。

“越野滑雪是个很辛苦的项目,我们的队员都为此付出了巨大努力,我也希望他们能够得到全社会更多的认可和支持。”王强说。

在结束亚冬会征程不久后,中国越野滑雪队就将奔赴挪威,参加2月底举行的世锦赛,全力投入到争取米兰冬奥会参赛资格的征程中。(新华社)

## 韩帮顺主编《荀子文白对照》出版

近日,枣庄市文化学者韩帮顺主编的《荀子文白对照》由线装书局出版发行。该书对《荀子》全书进行深入校注,并以“信、达、雅”为原则,对原文进行精准翻译,填补了枣庄市在荀子文化研究领域的一项空白。

据悉,大思想家荀子曾两度出任兰陵令,并在此著书立说,其主要活动区域就在枣庄地区。位于枣庄市市中区十里泉村的荀卿祠,始建于清代,是纪念荀子的代表性场所。

作为枣庄市知名的文化

学者,韩帮顺致力于鲁南地区的区域文化研究,取得了丰硕的学术成果。从市政协退休后,他笔耕不辍,深入研究儒家文化特别是荀子文化,现为荀子枣庄市荀子文化研究会副会长。

(记者 孔浩 通讯员 韩邦亭)

